

В объединенный Диссертационный совет
Д 999.126.03, созданный на базе
ФГАОУ ВО «Сибирский федеральный
университет»,
ФГАОУ ВО «Новосибирский национальный
исследовательский государственный
университет»,
ФГАОУ ВО «Дальневосточный федеральный
университет»
690922, г. Владивосток, о. Русский, п. Аякс, 10

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Е.Э. Поповой на тему «Общественное
воздействие как основное средство исправления осужденных: теория,
законодательство, практика», представленной на соискание ученой
степени доктора юридических наук по специальности 12.00.08 –
Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право**

В части 2 статьи 9 Уголовно-исполнительного кодекса Российской Федерации (УИК РФ) определен перечень основных средств исправления осужденных. Расположение данной нормы в Общей части УИК РФ определяет ее базовый и фундаментальный характер, закладывает механизм применения средств исправления ко всем видам уголовного наказания и обеспечивает необходимость правового регулирования с учетом специфики конкретного вида наказания.

Общественное воздействие как основное средство исправления осужденных в настоящее время находится на стадии интенсификации его применения в деятельности уголовно-исполнительной системы Российской Федерации (УИС РФ). Об этом свидетельствует активное участие организаций и граждан в исправительном процессе осужденных, пристальное внимание к общественной деятельности со стороны органов государственной и исполнительной власти, изменение законодательства,

определяющего основные подходы к данному виду деятельности со стороны институтов гражданского общества.

Вместе с тем, необходимо констатировать, что общественное воздействие как средство исправления осужденных не имеет таких базовых нормативных данных, как содержание, субъекты, понятие, формы и т.д., что снижает качество правового регулирования, не определяет однотипность его восприятия в правоприменительной практике, вносит разно порядковые подходы к определению возможностей и пределов участия институтов гражданского общества в процесс исправления осужденных. Явно возникла необходимость осуществления глубоких теоретических разработок общественного воздействия как основного средства исправления осужденных. Усилиями различных специалистов накоплен опыт такого научного анализа. Вместе с тем, ряд значимых проблем остается вне поля зрения. В этой связи избранная Е.Э. Поповой тема диссертационного исследования является актуальной с теоретической и практической точек зрения.

Цель, поставленная автором в начале исследования, заключающаяся в разработке единого логически цельного и непротиворечивого учения (частной теории) общественного воздействия на осужденных, которое позволяет выработать предложения по совершенствованию уголовно-исполнительного законодательства и разрешению возникающих на практике прикладных проблем применения общественного воздействия как самостоятельного средства исправления осужденных, в целом была достигнута. Результаты проведенного исследования воплощены в конкретных предложениях, выносимых на защиту.

Удачный опыт решения таких проблем демонстрирует работа Е.Э. Поповой, что позволяет оценить ее как современное и актуальное научное исследование, имеющее завершенный вид.

Объективность и репрезентативность результатов проведенного диссидентом исследования основывается на использовании значительного объема эмпирического материала, в частности обобщение и анализ данных официальной статистики, исторических памятников российского и уголовно-исполнительного права, результаты анкетирования сотрудников УИС РФ, осужденных, отбывающих разные виды наказаний, членов ОНК, судебных приставов-исполнителей, представителей общественных образований, работодателей, граждан РФ, общей численностью 3921 человек.

Содержание автореферата полностью отражает содержание диссертации, является внутренне логичным и последовательным.

Структура диссертации отвечает поставленной цели и сформулированным задачам.

Основные положения диссертационного исследования получили достаточную аprobацию в выступлениях на международных и всероссийских научно-практических конференциях, круглых столах, в 81 опубликованных научных работах, в том числе 24 – в периодических изданиях, входящих в Перечень рецензируемых научных изданиях, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени доктора наук.

Научная новизна диссертационного исследования Е.Э. Поповой не вызывает возражений, и подтверждается рядом положений, направленных на совершенствование правового регулирования общественного воздействия как основного средства исправления осужденных.

Заслуживает положительной оценки предложенное диссидентом доктринальное понятие общественного воздействия как основного средства исправления осужденных, под которым понимается вид общественно полезной деятельности, предусмотренной нормами уголовно-

исполнительного и других отраслей законодательства, включающий в себя систему мероприятий, осуществляемых институтами гражданского общества (их представителями) на добровольной и безвозмездной основе, реализуемой в различных формах (в зависимости от вида уголовного наказания) и создающей условия для достижения цели исправления осужденных и их дальнейшей ресоциализации и реинтеграции в общество.

Достаточно оригинальными представляются предложения автора по совершенствованию действующего законодательства, а также определения перспективных направлений научных разработок общественного воздействия как основного средства исправления осужденных.

Диссертация написана автором самостоятельно, содержит новые научные результаты и положения, выдвигаемые для публичной защиты, и свидетельствует о личном вкладе автора диссертации в науку уголовно-исполнительного права. Работа не содержит некорректных заимствований.

Оценивая в целом положительные результаты проведенного Е.Э. Поповой исследования, необходимо обратить внимание на ряд дискуссионных выводов и предложений соискателя, которые ему следует, как нам представляется, пояснить в ходе публичной защиты.

Автором, верно, выделены признаки общественного воздействия как основного средства исправления осужденных. Вместе с тем, как один из признаков, диссертант указывает безвозмездность деятельности по оказанию общественного воздействия, с чем нельзя в полной мере согласиться. Общественные организации, участвующие в деятельности УИС РФ, получают грантовую поддержку от государства. Кроме того, Федеральный закон № 76 предусматривает оказание финансовой, имущественной и иной поддержки общественным наблюдательным комиссиям.

В пятом положении, выносимом на защиту, диссертант верно определяет комплекс факторов, которые оказывают влияние на формирование общественного воздействия как основного осужденных, и дает им развернутую характеристику. Все эти факторы объединены им в три группы: политические, экономические и социальные. Как нам представляется, здесь отсутствует группа идеологических факторов, поскольку, как мы полагаем, смысл и содержание общественного воздействия на что-либо или кого-либо зависит от идеологической парадигмы существующих на определенной территории в определенное время общественных отношений.

Вместе с тем перечисленные замечания носят частный и дискуссионный характер, не снижают значимость теоретических и практических выводов, полученных соискателем, и не ставят под сомнение научную состоятельность и достоверность результатов проведенного диссертационного исследования.

По своим основным характеристикам диссертационная работа Е.Э. Поповой «Общественное воздействие как основное средство исправления осужденных: теория, законодательство, практика» является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований разработан, теоретически аргументирован и эмпирически подтвержден новый взгляд на общественное воздействие как основное средство исправления осужденных, т.е. представлено решение научной проблемы, имеющей существенное значение для развития науки уголовно-исполнительного права.

Диссертация и автореферат соответствует требованиям, установленные положением «О присуждении ученых степеней», утвержденным Постановлением правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842 (ред. от 11.09.2021).

Выход: Автор диссертации – Попова Елена Эдуардовна – заслуживает присуждение искомой ученой степени доктора юридических наук по научной специальности 12.00.08 – Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право.

Отзыв подготовил:

Главный научный сотрудник
группы подготовки научно-педагогических
и научных кадров Аппарата ученого секретаря,
адъюнктуры, докторантурь федерального
казенного учреждения «Научно-исследовательский
институт Федеральной службы исполнения наказаний»,
доктор юридических наук по специальности
12.00.08 – Уголовное право и криминология,
уголовно-исполнительное право, доцент
по специальности 12.00.08 – Уголовное право
и криминология, уголовно-исполнительное право



Смирнов Александр Михайлович

Федеральное казенное учреждение «Научно-исследовательский институт
Федеральной службы исполнения наказаний»
Адрес: 119991, г. Москва, ул. Нарвская д.15а, стр.1
Телефон: +7 (495) 983-93-23
Электронная почта: nii@fsin.gov.ru
Сайт: www.nii.fsin.gov.ru

